

信阳荟萃

## 郑镇怀布雕画



布雕画《清明上河图》局部

郑镇怀,艺名郑铁桥,男,1973年10月出生于河南省淮滨县防胡镇,是布雕画发明人,河南省工艺美术大师。2007年5月获国家知识产权局发明专利,河南省高级工艺美术师,中国工艺美术协会会员,中国民间文艺家协会会员。

郑镇怀经过多年的研究,历经无数次的失败和完善,终于创出了精美的布雕画。布雕画制作工艺流程是:多种形状的高温刻刀制作、布料选择、布料缩水、布料固行、画芯装裱、多种不同颜色布料轮廓雕刻、画面雕刻、局部渲染、熨烫整平等几十道工序。

布雕画完全不用剪刀剪成图案,而是运用特制的高温刻刀把布料雕刻成书画艺术品。高温刻刀是根据画面的需要而特制成不同的形状,不同质地布料是需要不同温度的刻刀来雕刻的,温度过高容易刻穿变形,温度过低又不能刻出流畅的线条、纹理。在柔软的布料上雕刻力度是很难掌握的,它不像在石板、木板等较硬的材料上进行雕刻,手能使劲的刻。而在布料上雕刻劲稍微使大一点就刻破了,劲使的特小了又刻的断断续续不流畅,各种形状的刻刀使用,手法的轻重急缓都是靠长期的实践经验。

布雕画远观是一幅色彩丰富、精美的艺术画,近看画面上又有雕刻出的线条纹理,用手触摸还有浅浮雕凸凹不平的质感。雕刻成的老虎、熊猫、狗等动物,用手摸着就是毛茸茸的。郑镇怀的布雕画是中国首创,独特工艺世界领先。作品一面世便被国内外文化艺术界专家称之为“世界罕见的艺术”。布雕画的创出填补了国家的这项艺术空白。2007年5月被国家知识产权局授予发明专利。他的布雕代表作品有《古代军戎服饰图》《清明上河图》《八十七神仙卷》等。

(据印象河南网)

## 商城民俗——圆房酒

八仙桌子放中央,八张椅子摆四方。

东边坐的是新郎,西边坐的是新娘。

对对蜡烛亮堂堂,放在二面桌上。

红花海碗有十个,乌木筷子整十双。

十个酒盅四方排,十人坐满桌四方。

小小酒壶插蔑子,新娘早早坐月子。

一杯酒,竹叶黄,送给新郎尝一尝。

二杯酒,竹叶青,这酒捧献给新人。

三杯酒,五加皮,早生贵子穿朝衣。

吃块肉,一堆凑,荣华富贵不断头。

吃块鸡,笑嘻嘻,两口永远不生气。

吃块鱼,跳龙门,早生贵子保朝廷。

吃个丸子圆又圆,奶奶领着孙子玩。

吃个萝卜最快

乐,早生贵子上大学。

吃个粉条又长,儿成对来女成双。

吃个菜,菜又青,早生贵子能领兵。

吃个肠,富贵长,早生贵子状元郎。

十碗菜,都吃完,荣华富贵万年。

(据商城县人民政府公众网)

信阳故事

## 吴焕先算命

一九二七年冬,革命形势处于低潮,吴焕先家乡“四角曹门”党组织遭到破坏,母亲、嫂嫂及侄女荣荣逃难未知下落;老大吴先旺被抓,死于敌人之手;老二吴先恩远在天台山隐蔽养伤,是死是活没有消息;还有天台山养伤的伤病员,数九寒天,衣服单薄,无钱买药治疗;再加上敌人派兵封山,出入困难,不知还有粮食否?可是自己手中分文无有,苦于无法接济照应。吴焕先想到这一连串问题,心里越发焦急不安,他想当前形势十分严峻,在革命斗争遭受挫折的时候,为了保持力量,挽救革命,革命者就要多长几个心眼。于是,他乔装扮成一个“算命先生”,带着一顶瓜皮帽,穿着一件棉长袍,随身带着一个罗盘,一路上摇着串铃,直向豫南的罗山方面走去。

他这一举动的目的,是想以看阴阳观风水为名,设法得几块银元以救燃眉之急。

这一天,他来到罗山县叶家湾附近的一座山上,碰上几个衣着滥褛的放牛娃,就和他们攀谈起来。恰在这时,吴焕先发现山下一处山湾里,耸立着一座雄伟壮观的新瓦房,如同鹤立鸡群一般。他向放牛娃们问道:“那家新盖的房子,可实在阔气……是个老财吧?”“老财是老财,就是今年不发财。”孩子们带着幸灾乐祸的口气,叽叽喳喳告诉他。

吴焕先立即问了问情况,原来这家财主盖新房以后,接二连三碰到几起倒霉的事情,儿媳死在月子里,正在耕地的一头黄牛也死在地里,当地群众都说他盖房动了太岁,要遭恶运倒霉的。一个放牛娃微笑着又说:“他家

喂的大黄狗咬人很凶。”另一个说:“我看见了,叫人砸了一石头,狗头肿起一个大包包。”吴焕先听了,灵机一动,计上心来,决定走下山去,捉弄一下这个地主老财。他大模大样地来到老财门口,东瞅西望,摇着串铃,等到招出人来时才念念有词道:“新盖的门楼逆水流,耕地的时节死了牛,可怜的儿媳遭灾难,看家的黄狗肿了头。”

“请问先生,你是从哪里来的?怎么晓得这些事?”家人又惊又喜地问。吴焕先不慌不忙地打开罗盘,指了指新盖的门楼,煞有介事地说:“太岁当头坐,敬得动不得,府上犯了忌,必然遭灾祸。”“我乃张天师门下弟子,贵府的一切灾祸,岂能瞒过我的法眼?呵呵,你说是不是?”“就是,就是,千真万确的事。”家人忙不迭地应道。

老财听说门外来了一位很灵的“算命先生”,便急忙请到屋里,摆上香茶酒肉殷勤相待,席间,吴焕先又编了几句神秘的话,把地主老财弄得愣头愣脑。老财主要留他多住几日,定一下风水,好破灾发财,吴焕先又一本正经地说:“唉,府上多灾多难,很不好办,我得回去禀告长老师傅,改日一同再来,帮助消除灾祸,保佑平安发财。”

老财主破灾发财心切,临别,居然拿出五十块银元作定礼,邀他届时光临……

吴焕先得到这笔银元,马上派两个赤卫队员送上天台山去接济伤员,从此以后,他这个“算命先生”的故事在群众中流传开来,都说他赤手空拳打了一家大土豪。

(据新县网)

民俗大观